



中国基督教播道会港福堂  
香港金钟夏愨道 16 号远东金融中心一楼  
电话：2521-2500 网页：www.kongfok.org



毛舜筠 吕良伟 刘美君 洗色丽

特别介绍 凌文龍

毋怨毋悔 不離不棄

因為有你 活出美麗真我



## 《黄金花》：从绝望困窘至盼望重生

中国基督教播道会港福堂  
堂主任 林诚信牧师

我与师母于 3 月 11 日 (日) 应邀出席《黄金花》电影之首影观赏。这确是近期港产片的杰出作品。年青新晋导演陈大利先生曾担任过《叶问》系列及《狂舞派》的编剧，今次首次执导《黄金花》不单一如既往将故事人物的遭遇化成剧作的主题信息，更是平实贴地去拍摄一个真实的人生故事，令观众更明白作为自闭儿女的家长之压力。

剧情描述一个屋邨师奶 (毛舜筠饰) 与驾驶教师的丈夫 (吕良伟饰) 自小用多于一般家长多倍的时间与努力去抚养患有中度弱智及自闭症的孩子 (舞台剧演员凌文龍饰)。奈何沉重的家庭包袱，加上长年累月夫妻间因压力而产生的磨擦，至终导致丈夫不敌「小三」(洗色丽饰) 的诱惑，发展了婚外情，伤透了妻子的心。这套于 4 月 12 日 (四) 公演的电影，荣获香港金像奖四项提名，是实至名归的。毛舜筠及吕良伟的高超演技当然毫无疑问，但新人凌文龍扮演自闭儿子的角色，实在演绎得很似，近乎零瑕疵。

剧情的发展让人对作为自闭症母亲的内心挣扎，有深刻的了解。从她实地观察至精心布局要除灭「小三」的内心构思与行动上的安排，却竟然在准备行凶的那天，被自闭孩子的呼喊声唤醒了矢志报复的母亲心灵。其实，孩子的眼睛很雪亮，自闭孩童的心灵同样非常敏锐，从细微处知透母亲心怀伤害别人之意图。透过他画作涂上之色彩，正在宣泄其内心之恐惧与忧虑！

另一方面，一班很熟悉这位母亲之街坊师奶，虽然已尽力想关心这位充满压力之母亲，但她们缺乏了对这方面的辅导知识，只懂背后说长道短，实在对这面临破碎的家庭，带来没有实质正面的帮助。但愿有更多有心人如会友 Kitty Poon 姊妹，成立了 Love Xpress「爱传递」的慈善机构，专门帮助自闭症孩子的家庭。

多谢陈大利导演将这个题材带进大银幕，让普罗大众对自闭孩童的心理有正确的认识，不要以另类眼光去标签或歧

视他们。他在拍毕该片时深深感受到自闭症小朋友的行径，其实是人类最本能之反应。喜怒哀乐之情绪表现，在患有自闭症孩子之身上会表露无遗，毫不隐藏地去修饰。可惜，这份单纯，近乎人性的原貌却被社会排斥及变成一个问题。作为这类孩子的父母，所付出的爱确是无条件之伟大。

《圣经》中保罗曾记载：「因世人都犯了罪，亏缺了神的荣耀。」(罗 3:23) 是的，我们每个人在上主完美的标准面前都不达标，生命中总有不完美之处。正如保罗又说：「我知道在我里面，就是在我肉体之中，没有良善，因为立志行善由得我，行出来却由不得我。」(罗 7:18 新译本) 甚至有时连自己在不明白神的心意与安排时，更会怨天尤人，永远都看不清自己的问题。正在这种光景中，神竟然无条件地去爱人类；并早已预备，安排了耶稣基督透过圣灵感孕童贞女马利亚出生，「道」成了肉身在世 30 多年后，便牺牲自己生命，为众人的罪孽钉死于十架上。这如保罗所言：「唯有基督在我们还作罪人的时候为我们死，神对我们的爱就在此显明了。」(罗 5:8 新译本)

对于曾领受了上主无条件的爱之教会群体，岂不更应该活现这份同理心，去关爱拥有自闭症孩子的家庭吗？感谢天父大爱，让港福堂于今年 1 月 7 日 (日) 开展了「阳光家族」的新事工，去关爱服侍有特殊学习需要 (Special Education Needs, 简称 SEN) 的孩子。但愿大家的爱心与努力，去感染更多的人有着一份同理心，去建立一个互相守望，互助相爱的群体，让香港成为一个可喜可乐之城邑！

《黄金花》的英文片名是 Tomorrow is Another Day，向社会小众的家人传播了盼望的信息。像香港这个生活节奏急速的城市，人人都会感受到压力，社会小众面对的压力比一般人更甚。若要明天变得更好，基督徒必须将信仰的真实与平安，呈现在人生之冲击与考验中，叫人认识神无条件的大爱，对犯错的人之饶恕与接纳，启发人真心悔改，重返正路！  
(完)